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Περίληψη: 
 

Η παρούσα εργασία εκπονήθηκε στα πλαίσια του µεταπτυχιακού µαθήµατος 
Μεταλλαγές των Ιδεών για τη Πόλη στον 20ο Αιώνα’ και σαν άµεσο αντικείµενο 
µελέτης της ορίστηκε µια αρκετά ιδιότυπη σχολή καλών τεχνών αρχικά και µετέπειτα 
αρχιτεκτονικής, η σχολή του Bauhaus. 

Η δοµή της εργασίας είναι η εξής: πρώτα εξηγούνται οι λόγοι για τους οποίους 
επιλέχθηκε το συγκεκριµένο θέµα για την εργασία. Ακολούθως, γίνεται µια εισαγωγή 
σχετικά µε το τι ακριβώς ήτανε η σχολή αυτή, ενώ τοποθετείται ιστορικά και 
ιδεολογικά. Στη συνέχεια γίνεται µια προσπάθεια να προσδιοριστούν ποια ήτανε 
εκείνα τα καλλιτεχνικά και ιδεολογικά κινήµατα τα οποία, µε τον ένα ή τον άλλο 
τρόπο εισήχθησαν στη σχολή και µια πιο αναλυτική παρουσίασή τους. Έπειτα, 
διαχωρίζονται οι διαφορετικές περίοδοι ζωής της σχολής και επισηµαίνονται τα 
βασικότερα χαρακτηριστικά της κάθε περιόδου ενώ στη συνέχεια γίνεται αναφορά σε 
κάποιους από τους σηµαντικότερους δασκάλους του Bauhaus. Τέλος, αν και το 
συγκεκριµένο εγχείρηµα ενέχει κινδύνους οι οποίοι αναλύονται, γίνεται µια 
προσπάθεια εξαγωγής κάποιων συµπερασµάτων σχετικά µε τις κατευθύνσεις της 
σχολής στα θέµατα της πόλης. Η εργασία κλείνει µε τη διατύπωση ορισµένων 
συµπερασµάτων. 

Η σχολή του Bauhaus γεννήθηκε σε µια περίοδο ιδιαίτερη κοινωνικά, ιδεολογικά, 
καλλιτεχνικά και πολιτικά, σε µια χώρα, τη Γερµανία, που συµµετείχε ενεργά σε όλα 
τα µεγάλα γεγονότα του 20ου αιώνα, ενώ δεν είναι και λίγες οι φορές που τα 
διαµόρφωσε η ίδια. Το ίδιο το Bauhaus ιδρύθηκε το 1919, και συγκεκριµένα τον 
Απρίλιο του 1919, στη Βαϊµάρη της Γερµανίας, υπό τη διεύθυνση (κι εν πολλοίς, την 
έµπνευση) ενός πολύ ανήσυχου πνεύµατος και ευφυούς αρχιτέκτονα, του Walter 
Gropius. Στη Βαϊµάρη, η σχολή έµεινε µέχρι το 1925, οπότε και µετακινήθηκε στο 
Dessau και το 1933 στο Βερολίνο όπου και τελικά έκλεισε οριστικά υπό τη διεύθυνση 
του Μης βαν ντερ Ρόε. (Ο Γκρόπιους είχε παραιτηθεί από το 1928, ενώ στη θέση του 
ανέλαβε ο Χάνες Μάγυερ, ο οποίος ‘εκδιώχθηκε’ τρόπον τινά αρκετά γρήγορα και 
στη θέση του ανέλαβε ο Μης). Το Bauhaus ήτανε µια σχολή καλών τεχνών, στην 
οποία η κυρίαρχη λογική ήτανε ότι τα πάντα έχουν ως τελικό στόχο το κτίριο. Όλα 
λοιπόν τα µαθήµατα που διδάσκονταν εντός της σχολής αυτής είχανε, µε τον ένα ή 
τον άλλο τρόπο ως τελικό τους σκοπό αυτό ακριβώς. Το ίδιο το όνοµα της σχολής 
µεταφράζεται ως ‘οίκος δόµησης’. 

Τα κύρια καλλιτεχνικά και ιδεολογικά ρεύµατα τα οποία εισήχθησαν στο  
Bauhaus και τα οποία παρουσιάζονται αναλυτικά στην εργασία ήτανε κυρίως εκείνα 
τα ρεύµατα τα οποία στη ουσία συνιστούν αυτό που σήµερα ονοµάζουµε 
‘µοντερνισµό’. Τέτοια ρεύµατα είναι αυτά του κυβισµού, του νταντά (µετέπειτα 
σουρεαλισµός), του κονστρουκτιβισµού, του εξπρεσιονισµού και του φουτουρισµού.  

Οι περίοδοι από τις οποίες πέρασε ουσιαστικά το Bauhaus ήτανε τέσσερις: από το 
1919 ως το 1923, περίοδος µεγάλης πνευµατικής ελευθερίας και ποικίλων 
πειραµατισµών µε τη µορφή του Itten να δεσπόζει και να διακηρύττει τη πνευµατική 
και καλλιτεχνική ελευθερία. Η πραγµατικότητα εισέβαλλε όµως δυναµικά στη σχολή, 
απαιτώντας αποδείξεις για τη δουλειά που γινόταν εκεί, βάζοντας της σχολή σε µια 
διαδικασία αλλαγών και αναθεωρήσεων, στη 2η περίοδο λειτουργίας της, από το 1923 



ως το 1925, οπότε έγινε και η έκθεση Bauhaus και τη τελική απάντησή της στη 
κυριαρχία της βιοµηχανίας το 1925, µε την είσοδό της στη τρίτη περίοδο λειτουργίας 
της οπότε και µετακινείται στο Ντεσάου από τη Βαϊµάρη και κτίζει εκ νέου τα κτίριά 
της σύµφωνα µε τα νέα δεδοµένα. Στη τελευταία της περίοδο, µέχρι και το 1933 που 
έκλεισε οριστικά, ο Γκρόπιους έχει εγκαταλείψει και έχουν αναλάβει αρχικά ο Χάνες 
Μέγυερ και ακολούθως ο Μης βαν ντερ Ρόε και η σχολή έχει µετακινηθεί στο 
Βερολίνο. Ο χαρακτήρας της έχει αλλάξει τελείως, το πρόγραµµά της είναι άκρως 
λειτουργικό και η τέχνη βρίσκεται σε πλήρη συµφωνία µε τις ανάγκες της 
βιοµηχανίας. 

Τέλος, όσον αφορά τις αστικές κατευθύνσεις, πρέπει να είµαστε πολύ προσεκτικοί 
στα συµπεράσµατα στα οποία εξάγουµε. Μπορούµε όµως εν γένει να πούµε ότι όλη 
τη ζωή της σχολής, διατρέχει η αναζήτηση µορφών στα κτίρια και κατ’ επέκταση 
στους γύρω τους χώρους, δηλαδή και στη πόλη τελικά που να λειτουργούν, να είναι 
σε ανθρώπινη κλίµακα, και τελικά, απαλλαγµένοι από την επιδίωξη µόνο του 
αισθητικά εντυπωσιακού αποτελέσµατος του παρελθόντος, να εξυπηρετούν τις 
ανάγκες των ανθρώπων. Μορφών δηλαδή θα λέγαµε µε κυρίαρχη επιδίωξη τη 
βελτίωση της ζωής του ανθρώπου, του περιβάλλοντός του, που θα γεφυρώνουν τις 
µεγάλες διαφορές µεταξύ των διαφόρων κοινωνικών τάξεων και θα είναι εύκολα 
προσβάσιµες απ ‘όλους. 
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